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T r e i I e r a r h i . 
P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie poartă 

numele ierarhului Grigorie, care a păstorit bi
serica lui Ctistos în vremuri extrem de grele, 
când vrăjmaşii religiei creştine voiau să dis
trugă învăţăturile evanghelice. 

Aproape sub povara unor vremuri şi împre
jurări similare, se- urcă în jilţul episcopiei 
noastre P. S. Sa Episcopul Grigorie, când indi
ferentismul religios şi sectele trufaşe, îşi pun 
în aplicare forţele desîiădăjdfffte, pffntra a dis
truge grandioasele idei creştine, la lumina căror 
a crescut şi a biruit biserica şi neamul nostru. 

Munca fără preget şi ostenelele ce depune 
P. S. Sa pentru spulberarea sectelor şi fortifi
carea simţului religios, L-au făcut stimat şi ve
nerat de toţi cei ce -L cunosc. Acest fapt s'a 
observat mai cu temei în ziua de trei ierarhi, 
când P. S. Sa şi-a prăzrmit ziua onomastică, 
şi când Reşedinţa episcopească a fost un ade
vărat pelerinaj. 

La oarele 9 s'a oficiat sf. liturghie în bis. 
catedrală de I. P . C. părintele Arhim. Dr. I. 
Suciu, secondat de preotul Codreanu şi dia
conii Lavru şi Măcinlc. 

După Sf. liturghie publicul s'a îndreptat 
spre Reşedinţa episcopească. Saloanele de aici 
s'au dovedit prea înguste pentru a cuprinde 
publicul mare, care venise să-şi arate simpa
tia faţă de P. S. Sa Arhiereul Grigorie. 

Intre cei prezenţi am observat pe: d. V. 
Goldiş fost Ministru, gen. Iovanovici, gene
ral Viişoreanu, Dr. M a r ş e u prefectul jude
ţului, Dr. Lazar subprefect, colonelii: Geor-
gescu, Manafu, chestorul poliţiei Dr. Moga, 
rectorul Dr. T . Botiş, Arhimandriţii Moruşca 
şi Dr. Suciu, consilierii eparhiali: Păcăţean, Dr. 
Ciuhandu, Muscan, Stana, apoi păr. Olarlu, Pârvu, 
Draia etc. Protopopii Dr. Cioroian, S. Seculin 

Dr. N. Popovici, Dr. Gh. Popovici, profesorii 
Şcoalei Normale de băeţi, A. Crişan dir. li
ceului „M. Nicoară", Dna L. Crişan şi dş. A. 
Cornea ca reprezentante a Soc. naţionale or
todoxe a femeilor române, Cons. orăşenesc 
Popa, Dr. Coţoiu şi Dr. Pescariu; reprezentan
ţii Şc. de ucenici, dl I. Olariu preşed. corpo-
raţiunii industriaşilor, dnii Ofădan şi Savonescu 
ca reprez. ai organizaţiei tineretului industriaş, 
a cărei patron este P. S. Sa, apoi reprezen
tanţii studenţilor în teologie şi ah>i. 

C â n i s'a prezentat P . S. Sa în faţa pu
blicului, a luat cuvântul rectorul Acad. teolo
gice Dr. T. Botiş care a spus cam următoarele: 

In numele membrilor delà Cons. eparhial, 
a corp. prof. delà Acad. teologică şi Şcoala 
normală, a reprezentanţilor parohiei centrale din 
Arad, am prilejul fericit, Preasfinţite, de a Vă 
prezenta felicitările, urări de bine, omagiile, şi 
sentimentele de alipire şi veneraţiune. 

Biserica sărbătoreşte azi amintirea celor 3 
ierarhi, cari sunt întruparea idealurilor creştine 
în veacurile zbuciumate ale creştinismului. In 
veacul al IV-lea când aceşti luceferi străluciau 
pe firmamentul ortodoxiei, păgânismul şi raţio
nalismul făceau cele mai desperate sforţări c a 
să învingă principiile evangheliei lui Cristos. 

Biserica creştină condusă de cei trei ie
rarhi iese biruitoare. 

Aceşti mari ierarhi ne-au învăţat că creş
tinismul învinge şi progresează nu numai prin 
ştiinţă şi literatură, ci mai presus de toate prin 
credinţă şi viaţă neprihănită, 

P . S. Voastră, aţi ajuns pe scaunul glori
os al vrednicilor înaintaşi ai P . S. Voastre, 
unde aTi adus duh nou de premenire şi su
flet curat în activitatea fecundă ce desvoltaŢi 
cu cuvântul şi cu scrisul, pentru regenerarea 
eparhiei. 

Noi cei ce suntem mai aproape de P . S. 
Voastră, ştim să apreciem mai cu satisfacţie 



străduinţele rodnice ale P. S. Voastre. 
Vă încunjurăm cu multă dragoste şi iubire, 

rugăm pe bunul D-zeu să vă ajute să înde
pliniţi întocmai programul vast ce Vi Taţi fixat 
să-1 realizaţi. 

După aceasta P. S. Sa într'o cuvântare 
scurtă a mulţumit părintelui Dr. Botiş şi celor 
prezenţi pentru urările de bine. O redăm în 
rezumat: 

Prea Cucernice Părinte Rector, 
Prea Cucernici Părinţi, 
Domnilor, 

Adânc emoţionat de cuvintele ce mi-s'au 
adresat, ţin să Vă mulţumesc pentru toate cele 
cuprinse în ele. 

Atunci, când am fost pătruns de lumina 
celor promise, am fost pătruns şi de schinteia 
dumnezeească. Am fost pătruns de credinţa că 
nu mai trăiesc eu, ci Cristos trăieşte în mine. 
Sunt convins că această credinţă mă va ajuta 
să cârmuesc aceasta de Dzeu binecuvântată 
eparhie pe calea mântuirii, spre binele ei şi al 
Patriei. 

In această zi rog pe bunul Dzeu şi pe 
Dvoastră să mă ajutaţi ca să pot îndeplini a-
postolatul faptelor. C e i trei erarhi, a căror 
zi o sărbătorim azi, — au fost cei mai stră
luciţi luceferi în drumul greu al apostolatului 
faptelor şi aceştia îmi vor da pildă vie în calea 
ce mi-am propus să urmez. Eu numai cu a-
jutorul lui Dzeu şi al Dvoastre voi putea în
deplini acest apostolat şi doresc să-1 întrupez 
nu numai cu vorba ci şi cu fapte. 

Spiritul vremii de azi reclamă fapte şi noi 
trebue să ne organizăm pe planul acestui spi
rit. Gândesc să întruchipez o organizaţie so
lidă de instituţii creştineşti, unde nu numai 
sufietul dar şi trupurile celor suferinzi să afle 
alinare. Aceste intituţii însă nu se pot realiza 
decât numai prin organizare temeinică. Orga
nizarea oricărei acţiuni a fost şi va rămâne 
chezăşia realizării ei şi făgăduesc de azi îna
inte să lupt şi prin aceste mijloace spre a re-
al<za binele ce-1 urmăreşte Biserica noastră. 

Multumlndu-Vă pentru atenţia ce Mi-aţi 
arătat cu această ocazie, implor binecuvântarea 
Tatălui ceresc asupra Dvoastră. 

După această cuvântare s'a servit celor 
prezenţi un bufet gustos în saloanele reşedinţei. 

lisiunile religioase pentru popor 
(Continuare.) 

II. 

de nrhfm. P. Moruşca 

Pocăinţa. 

Cu cât mai vie ni esie conştiinţa păcatului, cu 
atât mai mare trebue să ne fie grija împăcării cu 
Dumnezeu, pinir'o adevărată pocăinţă. 

Pocăinţa e al doilea botez peniru renaşterea şi 
înoirea suiletului, pe cari le lucrează. 

O baie duhovnicească este, în care ne spălăm, 
ne curăţim de îoaiă uriciunea păcatului, dupăcum prin 
sf. Taină a botezului ne spălăm de păcatul strămoşesc 
şi de iot păcatul. Nu ne arătăm între oameni cu faţa 
şi mâini nespălate, măcar odată în zi ne spălăm, pen
tru curăţenia trupului. 

Dar păcaiuî murdăreşte mult mai rău şi irup şi 
suflet. Cum putem sta în faţa lui Dumnezeu plini de 
urâciune, căci privirea Lui e mult mai pătrunzătoare, 
decât a oamenilor? Cum să nu ne ruşinăm mai mult 
de Domnul şi de faţa îngerilor .lui ? 

Iată acum la îndemână i a i a pocăinţii, spre cură
ţire. După fiinţa, scopul şi lucrarea sf. Taine, e minu* 
nată şi binefăcătoare; e mijlocul de refacere a vieţii 
sufleteşti, zdruncinată prin păcat. E luntrea de scăpare, 
în caz de naufragiu. Fără pocăinţă nu ajungi malul îm
părăţiei cereşti, te cufunzi, te îneci, în adâncul osândei 
de veci. 

C a şi botezul, Taina sf. a pocăinţii a fost aşezată 
de Domnul însuşi, „Pocăiţi-vă... (Mt. 4. 18) a început 
Domnul a propovădui. Pocăiţi-vă şi credeţi în Evan
ghelie" (Mc. 1, 15.) Pocăiţi-vă... continuă sf. Petru 
(Fapte 2, 38) . 

Pe cei ce primeau propovăduirea Domnului şi 
arătau căinţă sinceră, Hristos îi ierta, (Lc. 7. 4 8 ; Mc. 
2, 5.) căci putere avea (v. 10) . Ş i ca să nu ne lip
sească nici pe noi, cei de acum, şi pe cei din toate 
vremurile, a trecut această putere a iertării asupra A-
postolilor şi prin ei asupra urmaşilor: episcopi şi preoţi : 
„Datu-mi-s'a toată puterea în cer şi pe pământ" (Mt. 
28. 18 ) Luaji Duh sf. cărora veţi ierta păcatele se vor 
ierta lor" (Io. 20. 2 2 ; M. 18 . 18) . 

Dar ca să poţi avea parte de iertare şi desle-
gare de păcaie, prin mijlocirea preoiului-duhovnic, mai 
întâi, tu creştine, trebue să iei seama vieţii tale cu dea-
măruntul. Cea dintâi cerinţă a pocăinţii este exami
narea conştiinţa, adică amintirea păcatelor, dela cea 
din urmă mărturisire, ori din toată viaţa, spre a le cu
noaşte greutatea şi răutatea şi numărul. Nu ajunge să-ţi 
zici — şi la vreme tot aşa să spui înaintea duhovnicului — 
aceasta am săvârşit-o „adeseori", ceea „câteodată"; 
ori să te amăgeşti cu de aces tea : „n'am furat, n'am 

I omorât, n'am dat foc, casa nimănui n'am stricat,.." şi 
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să închei — dacă nu găseşti în viata ta grozăvii de 
acestea — „şi altceva n'am tăcut." Nu ce n'ai făcut te 
întreabă Dumnezeu, ci ce rău ai făcut, ce păcat ai 
săvârşit, de câteori pe zi, pe săptămână, pe lună, în-
tr'un an. 

Trebue să-ji reaminteşti împrejurările între cari 
ai săvârşit un păcat, locul, persoanele cu cari ai stai 
în legătură; pricinile cari te-au îndemnat, creaturile pe 
cari le-ai asuprit; părtăşia Ia păcatul altuia, prin tăcere, 
prin sprijinire, ascunzindu-1, ori fiind împreună făptaş. 
Ce ai greşit cu gândul, cu vorba, nu numai cu fapta ? 
Ce ispită te cearcă mai des, ce patimă te stăpâneşte 
mai muli ? Aici trebue să dai lupta mai aprigă asupra 
răului; dacă ai doborât cetatea vrăşmaşului diavol, ai 
smuls rădăcina şi a altor răutăţi. Generalul-comandant 
se îndreaptă spre cetatea duşmanului, căci e cheia, 
punctul strategic, cu el cade în mâna lui ţinutul întreg. 
C e ai înfrelăsat de a împlini din datoriile către Dum
nezeu pentru cinstirea Lui, către Biserică, neascultând 
de poruncile ei şi lipsind dela sf. slujbe; ce n'ai îm-
plinii din datoriile către mai mari, către semeni, căire 
cei mai mici şi supuşi; de ai o diregătorie ce ai în-
irelăsat din datoriile slujbei tale? Ai şi către tine în
suţi datorii, către trup şi către suflet. Cum grijeşti de 
hrana, de haina şi de sănătatea trupului, aşa trebue să 
hrăneşti şi viaţa sufletului, prin rugăciune de foaie zilele, 
dimineefa şi seara, la mâncere şi după masă, la ple
carea Ia lucru şi după săvârşirea Iui. Viaţa întreagă a 
omului trebue să fie o rugăciune, ca văzându-te drepţii 
să nu poată zice : iată omu), carele nu a pus pe Dum
nezeu ajutor luişi. (Ps . 51 . 5). Şi sufletul ţi-1 îmbraci 
în haina de nuntă a virtuţilor: a credinţii, a nădejdii, a 
iubirii, a înţelepciunii, dreptăţii, cumpătării, înfrânării, 
a bărbăţiei, răbdării, stăruinjii, a smereniei, dărniciei, 
curăţiei, blândeţii, a sincerităţii, compătimirii, a binefa
cerii, a cinstirii bunului altuia, a dragostei chiar de 
duşmani ? 

Trebue să-ţi dai seama de ţi-ai făcut deplin cea 
din urmă mărturisire, de ai plinit canonul, de ai resti
tuit averea, bunul înstrăinat, de ai îndreptat cinstea vă
tămată ? 

Aşa, luându-ne seama, aflăm ce e strâmb în noi, 
ce e josnic şi necuviincios, ce e zgronţuros în firea 
şi colţuros în purtarea noastră. 

Cunoaşterea de noi înşine e cel mai de seamă 
lucru de viaţă. Cei vechi (Greci i ) scriiau pe fruntarul 
templului zeilor păgâni: „Cunoaşte-te pe tine însuţi." 
Fără cunoaştere de sine nu este stăpânire de sine, 
nici putere de a te călăuzi. Conducătorul trenului tre
bue să-şi cunoască maşina şi linia ferată, ca sa ştie 
unde să frâneze, Ia cotituri şi pe povârniş. Nu poate 
fi îndreptare, fără cunoaştere de sine, că nu ştii unde 
să pui pârghia, c a s ă ridici. Gospodarul cu minte îşi 
face mereu socoată, că altfel ajunge de râpă. Avocatul 
îşi face rânduială printre hârtii, din vreme în vreme ? 

ca să ştie ce a împlinit şi ce i-a rămas. Fără exami

nare, medicul nu ştie unde să pună mâna, să faie rana. 
Ranele astupate, fără să fie vindecate, dor mai rău, 
suni mai primejdioase. Veninul irebue scos afară, pu
trezirea curăţită, — altfel nu e vindecare. 

Fără examinarea de tine, nu e nici dragoste către 
aproapele. Toată vina o arunci tot asupra altora, pe 
tine nu te faci răspunzător niciodată. 

Şi examinarea aceasta n'ar trebui să o faci nu
mai acum, ci cât mai des. In toate zilele. Seara, îna
inte de a ie da odihnei, să-ţi treci pe dinaintea ochilor 
tot cursul zilei, cu făptuirile şi întreîăsarile tale. C e a 
fost bine şi ce rău s'a petrecut, c e e de reţinut şi c e 
de încunjurai, de oprit şi de căii. Are cine să-ţi spună, 
glasul conştiinjii, glasul lui Dumnezeu din adâncul ini
mii tale. „De ce te-ai întristat şi pentru ce s'a mâhnit 
faţa ia ? (Fac . 4. 6) a mustrai glasul Domnului pe Cain. 
Nu-i chin rrai mare decât glasul acesta lăuntric, care 
îţi împută şi te acuză. Nu-i şarpe mai veninos, cuţit 
mai tăios, dinţi mai scrâşnitori decât glasul acesta, 
care tace iadul omului pe pământ. Vinovatul are ve-
cinică furtună în inimă, fuge fără să-1 urmărească ci
neva. (Fac . 4. 14.) 

Dacă prin examinarea conştiinţii ai văzut cu ochiu 
ager, în bătaia luminii ce se pogoară de sus, toată 
mulţimea păcatelor şi răutatea vieţii tale, cum se vede 
pravul din casă în raza de soare, ce vine pe fereastră, 
trebue să-ji trezeşti în suflet p ă r e r e d e r ă u , că
inţă adâncă. „Inima frântă şi smerită Dumnezeu nu o 
va urgisi". (Ps, 50 , 18 ) , „...nu vrea moartea păcăto
sului..." Fiul perdut prin căinţă a recâştigat milostivirea 
Tatălui. 

Pe măsura recunoaşterii vinovăţiei şi a păcatelor 
se trezeşte în chip firesc şi căinţa, de aceea nu-i ne
voie de multă stăruinţă. E o durere sufletească, ade
seori grea să te rupi cu inima de cele ce te-au în
străinat de Dumnezeu, dar fără căinţă şi părere de rău 
nu este mântuire. Şi nu ajunge să spui duhovnicului, 
în scaunul mărturisirii, că-ţi pare rău de păcate; vorba 
ta trebue să fie numai haina în care se îmbracă sâmtă-
mântul lăuntric. 

Alături de părerea de rău, trebue să prindă pu
tere hotărârea, p r o p u s u l f e r m , d e a nu m a i 
p ă c ă t u i , lăpădarea de relele dedări, ca de Satana 
la botez, ruperea oricăror legături neiertate şi apro
pierea către Hristos zicându-ţi: Cine mă va despărţi 
de dragostea lui? (Rom. 8. 35.) Şi având încredere, 
că toate le poţi. (Filip 4. 13) . 

Numai înarmat cu adâncă părere de rău pentru 
păcatele recunoscute şi cu nestrămutată hotărâre de 
a nu mai păcătui, se cade să păşeşti spre scaunul 
mărturisirii, în faja duhovnicului. 

M ă r t u r i s i r e a p ă c a t e l o r de bună seamă, 
e o mare jertfă de umilire şi dispreţuire de tine însuţi. 
S ă vii însuţi, să spui pe ţaţă şi deschis tot ce ai as
cuns până acum cu grije dinaintea oamenilor. Dar alt
fel nu se poate. „Celce acopere necurăţia sa... (Pilde 
28, 13) . 



Dacă nu ţi-a fost ruşine să faci păcatul, te ruşi
nezi acum numai să-I spui ? Să te doară inima de răul 
ce ai făcut, să nu Ji-se strângă inima, că trebue să-1 
mărturiseşti. Dacă îţi dai seama de binefacerile măr
turisirii o vei preţui, iubi şi îndeplini (iV. Imp. 5 ,12-14) . 

Fără să te araţi preotului (Lc . 5. 14) nu te poţi 
curaţi de lepra păcatelor. Trebue să te duci la el, să-i 
ceri să-şi tindă mâna, să o atingă de capul tău, (Mt. 
8. 4.) să spună cuvânt de deslegare, ca sa se însă-
nătoşeze sufletul tău. 

„Mărturisiţi-vă Domnului că este bun. (Ps . 135. l ) a 

„Mărturisiţi-vă unul altuia păcatele..." Sfătueşte sf. A-
postol Iacob ( C . 5. 16) Şi creştinii veacurilor dintâi ' 
făceau pocăinţă publică, ca plângători la uşa biserici, 
ascultători de afară, în genunchi, ori stând, după măsura 
vinovăţiei, şi petreceau îndelungat în posi şi prive
ghere. Când credinţa era mai vie şi râvna mai puter
nică, pocăinţa era mai aspră. Ani dearândul aşteptau 
tigorându-se pentru a dobândi iertarea. 

Azi nu ţi-se cere să te pui în gura oamenilor cu 
faptele tale, că prea mulţi sunt răi printre ei. Dar cu 
atât mai mult, înaintea preotului, spovedania ta trebue 
să fie deplină şi sinceră, fără tăinuire, cu toată în
crederea. 

Adevărat, de scaunul mărturisirii trebue să te a-
propii cu sfiială, căci te înfăţişezi înaintea lui Hristos, 
de faţă în chip nevăzut, dar nu cu frică şi tremurând, 
nu de silă, ci cu dorire şi cu bucuria nădejdii de a te 
împărtăşi de tămăduirea boalei păcatelor tale. 

Scaunul mărturisirii e scaun de judecată. C a un 
judecător al faptelor tale stă aici duhovnicul. Dar nu 
ca la judecata civilă (lumească), aspru şi neiertător, 
gata de a te face de ruşine, ci blând şi cu bunătatea 
Iui Hristos te primeşte. Aici nu sunt mărturii nici pârâş. 
Tu însuţi trebue să fii acuzator asupra ta însuţi zicân-
du-ţi cu psalmistul: „mărturisi-voi asupra mea fărăde
legea mea Domnului" ( 3 1 . 6 ) . Totul se petrece aici 
în taină, fără împutare, ci cu prietenie, cu dragoste 
iertătoare; în loc de mustrare, cuvântul judecătorului 
duhovnicesc e mângâiere, alinare, întărire, sfat de în
dreptare, ca să poţi pleca uşurat, înobilat, dela jude
cata la care tu te-ai adus, potrivit cuvântului aposfolesc: 
de ne vom judeca pe noi singuri, nu ne vom osândi 
(I Cor. 11 , 1 3 ) . 

Nu te aduce nimeni cu sila, între baionete, cu 
escortă; nu te aşteptă temniţa, glonţ ori ştreang, nici 
pată pe cinstea şi fruntea ta... Dar nici nu are ce te 
opri să nu vii, să nu te apropii, de cumva numai nu-ţi 
pune piedică frica de a te îndrepta, teama de a-ţi 
schimba viaţa rea de până aci. 

Dacă te-ai hotărât la aceasta de buna ia voie, 
atunci păşeşte spre duhovnic cu încredere. Nu socoti 
că este om şi el, căci mărturisirea fa se face înain
tea lui Hristos; preotul e mimai locţiitor, mijlocitor.Şi 
păcatele şi slăbiciunile Iui nu împiedecă pogorîrea da
rului dumnezeesc asupra celui ce se mărturiseşte. Spo

vedania ta însă irebue să fie deplină, fără ascunzişuri 
şi tăinuiri. Iertare nu poţi avea decât de păcatele măr
turisite, numai asupra acestora poate da deslegare 
preotul. Recunoaşterea păcatelor poate aduce iertare. 
Copilul care a greşit, spunându-şi fapta, e iertat de 
părinţi, tăinuindu-se e pedepsit. Petru tot ce a-i tăinui, 
rămâne să fii osândit în ziua judecăţii, când nu mai e 
vreme de căinţă. 

De vrei să ai liniştea, că ai făcut o bună spo
vedanie, caulă să dai răspuns, dacă ai ieşit, Ia aceste 
întrebări: ai avut gândul să mărturiseşti fot, fără a tăi
nui ceva? Ai ascuns ceva pentru care conştiinţa î-ji 
face imputare ? Şi ai fost liniştit, măcar o vreme scurtă, 
după mărturisire, având pace şi mulţumire ? De ai ui
tat ceva de seamă nu te iurbura, vei mărturisi cu cel 
mai apropiat prilej. 

S ă nu fi neliniştit chiar dacă acum, Ia spovedanie, 
nu vei fi deslegat, ca sa te poţi împărtăşi cu sf. Cu
minecătură. Până te găseşti în stare de păcat, şi nu 
te poţi desface, nu poţi avea deslegare. Ceice vieţuesc 
în căsnicie nelegiuită, nu pot fi desiegaţi până nu-şi 
desfac ei legătura păcătoasă; nici cei ce nu vor să dea 
înapoi, în vre-un fel, bunul sirăin. Şi câie aliele. 

• F o l o s u l mare al mărturisirii, al pocăinjii, e 
împăcarea cu Dumnezeu, pacea şi liniştea ce se po
goară în inima sfâşiată de remuşcările conştiinţii. Cum 
trupul nu sufere veninul, nu misiue o mâncare rea şi, 
până nu o dă afară, n'are pace, aşa sufletul n'are ho-
dină până nu se uşurează de remuşcări. De aceea se 
duc criminalii, pe cari nu i-a putut descoperi nimeni, 
singuri să-şi desvălească fapta, ca să scape de chinul 
lipsei de pace. 

Pentru ori cine pocăinţa e şcoala cunoaşterii de 
sine, leac împotriva mândriei şi a nesupunerii, din cari 
purced mai toate răutăţile lumii. Prin umilirea din spo
vedanie şi plecarea spre ascultarea duhovnicului mân
dria se frânge. Cel ce se mărturiseşte e ţinut să-şi 
rânduiască daraveriie cu oamenii: să restitue bunul 
srăin, să împace duşmăniile, să îndrepte smintelile să 
depărteze cunoştinţele păcătoase. Pentru familie: în
deamnă la împlinirea datoriilor, inspiră credincioşie 
între soţi, dragostea, răbdarea .. apără nevinovăţia prun
cilor. In viaţa deobşte: diregătorilor le insuflă dreptate, 
supuşilor credinţă şi ascultare şi tuturor respect de legi. 

Atâtea foloase duhovniceşti îmbiindu-ne adevă
rata pocăinţă nu se poate să nu vă simţiţi îndemnaţi 
a vă frânge inimile şi a vă mărturisi deplin toate pă
catele. Dar pocăinţa nu poate sfârşi cu spovedania şi 
nici dacă te-ai împărtăşit. Stăruinţa în duh de pocăinţă 
trebue să rămână, căci firea îi stă împotrivă, nu vrea 
jertfelnicie şi înfrânare. Canonul ce-1 primeşti dela du
hovnic acest înţeleşii a re : să tesprijineascaîn exerci
tarea duhului de pocăinţă. 

In două chipuri ne ţinem în acest duh. De o parte 
•purtând cu răbdare ceea ni este neplăcut, amar, a-
supfitor: boale, dureri, ispite, asprime dela oameni, 



dela superiori, greul vieţii, ori ce nemulţumire, respin
gere, batjocorire... Aceasta e crucea vieţii, ce trebue 
purială cu răbdare, fără câriire, ca să ne fie spre 
mântuire; şi bucuros înşine trebue să o căutăm, ca 
sa răspundem chemării lui Hristos: „Celee vrea să 
vină după mine... să-şi ia crucea sa. 

De altă parie e pocăinţa activă (Iucrăloare): prin 
post, rugăciune, priveghere şi înfrânare, prin schim
barea şi îndreptarea vieţii. (Zaheiu.). Iniru ce-şi va în
drepta omul calea sa... (Ps. 118. 9). 

Păslraţi-vă în acest duh de pocăinţă lucrătoare, 
măcar în aceste zile, câî harul lui Dumnezeu pluteşte 
aproape, gafa să se pogoare în sufletul vostru, ca să 
vă sfinţească şi să vă mântuiască. 

Şi smerindu-vă, vă rugaţi adeseori: Mlueşte-mă 
Dumnezeule... (Ps. 50. 1—8.) 

Ps. La molitva pentru mărturisirea femeilor, urmând îndată, 
se poate renunţa la o nouă alocaţie. O.i se va alege timpul Hana-
•iencei, ca mamă, a Samarinencei ca soţie. La bărbaţi însă, se va analiza 
căderea şi pocăinţa sf. Ap. Petru; la feciori: Fiul pierdut, şi la fete : 
pocăinţa Măriei Magdalena. 

I n d i a hisericei ruseşti. 
Ziarele şi descrierile călătorilor ne aduc 

zilnic veşti îngrozitoare despre soarta poporu
lui din Rusia, dar nici o ştire nu este mai 
înspăimântătoare decât cele ce se refer la bi
serica dominantă şi cândva atât de puternică 
a Rusiei. Cine nu-şi aduce aminte din istoria 
bisericească, cum biserica Rusiei vreme în
delungată proteja nu numai viaţa religioasă 
dar şi drepturile politice ale ortodocşilor din 
întreg orientul. Şi azi, această biserică mare 
şi strălucită odinioară este umilită până Ia 
pământ. 

Locaşurile Domnului arhifrumoase şi impo
zante din Rusia azi sunt prefăcute în cinema
tografe pentru plebea uşuratică. 

Siujba D-zeească şi evlavia creştină con
siderate ca crime de stat. 

Mănăstirile despoiate de toate podoabele 
lor sfinte în aur şi argint 

Dumineca şi sărbătorile sunt şterse din 
calendarul bolşevic. Toată oficialitatea Rusiei 
a pornit o goană contra biserlcei ortodoxe ca 
Nero cel nebun de pe vremuri. 

Şi poporul rusesc numeros, mare şi gros 
priveşte cum nişte căpcăuni cu puterea la 
spate le necinstesc bisericile şi î-şi bat joc de 
sentimentele lor religioase, manifestate totdea
una cu atâta evlavie externă. 

Este ceva extrem de tragic în soartea bi
sericei creştine, dar îndeosebi în soartea bise-

ricei ortodoxe de acolo. Cum a putut şi cum 
poate acest popor rusesc, a cărui faimă de 
popor religios s'a răspândit în toată lumea, 
să suporte batjocura cruntă a credinţei şl a 
bisericei sale. 

Se pleacă acest popor în faţa forţei brute? 
fiindcă nu poate face altceva? Au murit pentru 
totdeauna sentimentele lui religioase? Dar per
secuţiile cele mai crunte cari s'au îndreptat 
contra creştinismului l-au ajutat, l-au întărit şi 
l-au făcut şi mai strălucitor decât a fost. 

Persecuţiile contra bisericei ruseşti nu veni 
dinafară, ci dinlăuntru, din aberaţiile sufletului 
rusesc. 

Cine a văzut şi a cunoscut studenţi ruşi 
pe la diferitele universităţi, poate să- şi explice 
întrucâtva tragedia bisericei ruseşti. 

Aceşti tineri veniţi din toate colţurile Rusiei 
la centrele de cuituiă din Apus cu puţine 
escepţiunl aveau acelaş tip, oameni cu fizic 
de atleţi dar visători ca nişte copii şi buimă
ciţi de diferitele teorii sociale. 

Toţi aveau credinţa într'un anumit meha-
nism social uitându-şi istoria şi patria lor. Ei 
nu deia o muncă cuminte, stăruitoare şi sis
tematică aşteptau mântuirea neamului lor, ci 
dela forme, deia sisteme, pe c«ri credeau c ă 
ie găsesc în cărţile Apusului. 

Ca ce conta în sufletul acestor viitori in
telectuali şi conducători si poporului idealul 
religios, se vede din literatura rusească. 

Vecinie aceeaşi temă, mizeria socială era 
cântaiă pe toate corzile, deşi această mizerie 
socială nu era o cauză ci un efect al sufletu
lui rusesc somnuros şi îmbetat de teoriile so
ciale ale Apusului. 

Fiecare rus mic sau mare se ţinea ori 
dorea să devină un mic mântuitor social. Gla
sul marelui preot rusesc Petro w pare că în 
toate operile sale admirabile era un protest 
energic contra acestei rătăciri a sufletului ru
sesc, cerând ca în locul teoriilor sociale să se 
întroneze duhul evangeliei lui Hristos în su
fletele ruseşti. 

Sriitorul basarabean Leon Donici în ro 
manul său .Noul seminar" desvăiuie o atmos
feră foarte tristă a seminariilor ruseşti în cari 
creşteau preoţii dela ţară. Şi aici găsim, după 
numitul scriitor, aceeaşi somnolenţă, aceeaşi 
viaţă trândavă şi visătoare, aceeaşi pescuire 
în apele tulburi ale diferitelor teorii sociale. 

Biserica creştină în Rusia, care azi se zbate 
în cele mai cumplite mizerii, în intelectuali nu 
poate găsi sprijin. 

Dar dacă nu-1 poate găsi sus între inte
lectualii ei, cuprinşi şi robiţi de deviza c ă un 



popor nu î-şi poate găsi mântuirea decât într'un 
anumit mehanism soda!, mai puţin îl poate 
afla în straturile poporului de jos. 

Şi în vremuri de pace biserica creştină a 
Rusiei era roasă de mulţimea sectelor celor 
mai curioase. O dovadă că poporul de jos, 
lipsit de orice cultură, era ademenit şi în stânga 
şi în dreapta de sectarii orbi, cari făgăduiau 
sarea şi marea numai ca să-i poată rupe dela 
sânul bisericei. 

Fond religios nu dădea nici o sectă, ci 
formă rel gtoasă. Şi dacă intelectualii s'au lăsat 
tâ'îţi de forme, de lucruri externe, cu atât mai 
vârtos au făcut acest lucru mujicii de jos fără 
şcoală şi fără nici o cultură. 

Cum nu au înţeles jidovii de odinioară 
pe Dl nostru Isus Hristos, *care cerea preface
rea inimii omeneşti, ci căutau vecinie împă
răţii pământeşti, exact aşa a făcut şi poporul 
rusesc, vecinie a curăţit partea din afară a bli
dului, lăsând nebăgată în, seamă partea lui 
dinlăuntru. 

Atâta e cert că biserica rusească împreună 
cu poporul său î-şi ispăşeşte păcatele. 

Clerul rusesc, afară de personalităţile iui 
marcante, a fost lăsat în plata Domnului. O 
brumă de cultură 1-a deosebit de mujic ca 
apoi să se asimileze complect cu el. Şi rezul
tatul neglijenţei creşterii clerului aşa cum tre-
bue crescut pe toată fdţa pământului, azi î-şi 
arată roadele îmbelşugate în tragedia bisericei 
ruseşti. 

Cu'n cler bine crescut şi bine format bi
serica Rusiei, în ciuda tuturor persecuţiilor şi a 
vărsărilor de sânge, nu ajungea unde a ajuns azi. 

Tragedia bisericei ruseşti este un memento 
pentru toate bisericile creştine. 

Educaţia clerului este piatra unghiulară pe 
care zace o biserică. Clerul şi armata unui 
popor trebue să f e la înălţimea timpului ca 
unii cu arma cea mai bună şi alţii cu sufle
tul cel mai bine pregătit să apere în orice 
vreme hotarele şi inimile. 

Şi iată de ce. In fiinţa omenească lucră 
încontinu răul si dacă nu ai mişcat şi nu ai 
susţinut şi binele care să-1 dezarmeze atunci 
viaţa merge spre pantă în jos. 

Tragedia bisericei ruseşti ne strigă tuturora 
în urechi adevărul. La o parte cu toate preo
cupările şi mai întâi vă creşteţi un cler model 
şi atunci nu aveţi teamă, numai de D-zeu. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

misiunea din Crocna şi Hoit. 
In 15 Decemvrie 1929 s'a ţinut o misiune reli

gioasă poporală, foarte reuşită în corn. Crocna. Ia 
14 Decemvrie s'a slujit Vecern'a în sobor, cu adâncă 
p etate. A predicat cu mult suflet păr. Floarea din lo -
săşel, misionar tractuai. S'au mărturisit aproape 4 0 de 
persoane. Pentru împrejurările locale este o faptă re-
marcab lă şi lăudab lă. Meritul revine desigur Prea On, 
domn protopresbiter Constantin Lazar, care personal 
conduce misiunile din tract, precum şi părintelui S . 
Stănijan, care a pregătit ogorul sufletesc al credin
cioşilor. 

In 15 s'a servit sf. Liturghie, pontificâud Prea 
On. Domn prot. C. Lazar, având asistenţa preoţilor 
I. Florea, S. Stănijan şi subsemnatul. La priceasnă 
predică foarte avântat păr. prot C. Lazar despre, „Sf 
Cuminecătură". Cei mărturisiţi s'au împărtăşit. Domnii 
intelectuali din loc au excelat prin abser ţă l Motive 
acceptabile şi ueacceptabiie i-au reţinut. Bunul nostru 
popor însă nu s'a sminiit deloc, de vreme ce naţia 
ştie, că la un car de învăţătură, lipseşte şi o lingură 

! de minte. 
t 
\ După terminarea sf. Liturghl subsemnatul a ţi -
j nut o prelegere religioasă poporală „Despre Biblie şi 
I Sf. Tradlţiune". S'a dovedit cu texte biblice şi de 
> Tradiţie, câ sectarii nu pot tălmăci adevărurile d-zeieşti 

deoarece sunt unilaterali. Le lipseşte Tradiţia sf., fără 
de care nu se poate pricepe Biblia. Ara fost ascultaţi 
cu atenţie. Cu prilejul misiunii din Crocna an fost 
botezaţi 2 copilaşi al Dlui subnotar din loc Copilaşul 
de 5 ani primind numele de botez Felician, iar fetiţa 
de 3 ani numele de Sofia. Botezul s'a săvârşit cu 
mul! fast, in faţa întregului popor dreptcedmcios. 
Părinţii botezaţilor sunt unitarieni-maghiari, din Ardeal. 
Au dat o frumoasă dovadă de loialitate faţă de ţară 
şi Biserica dominantă 1 

Naşi au fost D-na Delia şi dl I. Hălmăjan din 
Crocna. fruntaşi proprietari. 

La ora 3 p. m. am cercetat comuna Hoit. Ve
cernia s'a slujit în sobor, în faţa mulţimii credincio
şilor. S'a rostit o rugăcîuna potrivită tuturor împreju
rărilor de viaţă creştină De încheiere subsemnatul a 
ţinut o prelegere reiigioaeă-poporalâ despre faptul, c ă : 
„Nu oricine are dreptul să predice şi să tălmăcească 
B blia". In comuna Hoit baptismul este în faşă. Reac-
ţmnea intel gentă şi oportună, are sorţi de hbândă. 

Terminând lucrarea duhovnicească din cele două 
localităţi ne-am îndreptat spre Qurahonţ. 

Misionarul 



Preotul şi Învăţătorul la sate. 
Iată doi urmaşi ai Apostolilor, cari au lucrat 

mereu în ogorul sufletesc aî neamului nostru şi au 
fost totdeauna trezi la glasul trâmbiţei, când i-a che
mat la datorie ţara mamă. 

Ei au ştiut, în trecutul istoric al poporului nostru 
să răspundă duiosului glas al patriei, prin eroicele lor 
fapte. Ei au pus umerii Ia făurirea scumpei noastre 
ţări şi ca toate că adesea au fost purtaţi între baio
netele jandarmilor cu negre pene'n pălărie, ei n'&u pier
dut prilejul de a se înrola cu mai mare îndârjire în 
lupta dusă pentru cauza naţională. Ci în timpuri de 
grea cumpănă a neamului, au ştiut să ţină totdeauna 
treaz poporul nostru românesc. Au ştiut să Infiltreze 
tot ce a fost bun şi românesc, în plăpândele tuflete 
a celor ce au fost subjugaţi veacuri dearâodul. Au 
ştiut să aprindă scânteia dragostei de românism, care 
a făcut pe Vaiehii bătuţi de urgia vremii, să tindă 
mereu spre unirea tuturor Român lor. 

Iată că preotul şi învăţătorul au ştiut să-şi poarte 
rolul lor, fiind designaţi în primul rând al frontului 
naţional şi ei totdeauna s'au avântat spre primul destin. 

Dacă noi, astăz', am ajuns să ne bucurăm de 
mun:a lor rcduicâ, trtbue să preţuim şi să păstrăm 
ca sfinţenie ceea ce ci ne au câştigat. Sâ fsm îngri
joraţi de ceea ce ne este încredinţat; destinele patr ei-
Mai ales când vedem că în conştiinţa poporului nostru 
au pătruns Influenţe străine, ce-1 duc pe căi greşite, 
spre dt sbinere. 

Când concepţia mântuire! sufletelor trebue să 
iâ avânt, atunci unii slabi de înger se lasă târâţi de 
străinul sectarism, părăsind credinţa şi Legea lui Hris
tos, pâşnd pe urme greşite; atunci noi în faţa acestor 
stări sociaie, trebue să itm îngrijoraţi de probleme 
acttve, prin cari să-i readucem pe rătăciţi la lumină. 

Modalitatea luptei îngrabâ trebue să o găslrn 
noi învăţătorii şi preoţii satelor, unde poporul suferă 
în mare parte de plaga sectarismului şl unde înţeleg 
mai pr.ţin religia. 

„Religia îşi primeşte loviturile saie nu 
dela critica raţionalişti, ci dela cei ce 
nu o înţeleg şi totuşi cred că îi servesc 
ei." (G, Bota în „Religie ş* caracter".) 

Preotul ajutat de dascălul satului trtbue sâ stea 
deacurmez şui, pentru a îalâtara umilinţa ce se gră
beşte spre noi. 

Problema umilirii noastre trebue să o privim 
f â ţ ş : când sate rom. şi ort. sunt conduse de primari 
baptişti, cari hărăzesc în taină sentimente sttăme de 
ceea ce e românesc, cari cu nimic nu au contribuit 
la făurirea naţională, când un sectar fără străduinţă 
a ajuns să îmbrace umărul său cu falnicul trei color, 
sfinţit cu sângele adevăratului creştin şl pentru care 
preoţii şi înv. români au fost pângăriţi. Când creştinul 
ortodox trebue sâ-şi plece capul înaintea sec. sâ-1 cu

nune, care in ioc de a-i d i ua s f a de îndrumare la 
adevărata cununie a lui Hristos, îi îndeamnă şi-î con
verteşte pe căi greşite. 

Vail am ajuns ca acel ce au fost gata totdeauna 
de luptă alături cu moartea, pentru câştigarea pămân
tului strămoşesc, să supoarte mari umilinţi şi să stă
pânească acel ce an boicotat scumpul nostru naţiona
lism; cari şi-au vândut ce au avut mai scump şi drag, 
pentru a fi protejaţi sub era maghiară. 

Aceste fapte ce dau prilej sectarismului şl pro
pagandei străine, trebue să ce preocupe. 

„Confesionalismul trebue lovit din faţă, 
căci esle dăunător şi creştinismului şi 
neamului. A lupta contra conftsinna-
lismului înseamnă a distruge coyja de 
rugină medievală şi a elibera religia 
vie a lui Hristos. Înseamnă a distruge, 
o cetate a ambiţiei proaste şi a urei". 
(G. Bota în „Religie şi Caracter.)" 

Lupta contra sectarismului are msre tfe :t în 
progresul neamului. 

Românismul trebue vindecat de pata primejdiei 
ce-1 întunecă. 

Ideile de libertate ş! egalitate ce ar putea să se 
strecoare în poporul dela ţară în mare parte le înţe
lege greş t: primejdia lor se vede în Rusia. 

Ura ţăranilor faţă de orăşenii intelectuali, ce se 
străduesc pentru un viitor falnic al ţârii noastre şi aî 
nostru, trebae înlăturată. Deasemenea ocazia ce o dă 
politica de partid acestor sentimente de ură, trebue 
înlăturată. 

Iată câteva aspecte ce reprezintă o primejdie. 
Iar noi reprezentanţii dela sate a culturii, ce avem de 
făcut ? 

Preotul alături cu învăţătorul trebue să-şi întă
rească cred nc'oşi lor câ? nul m.uit în credinţa noastră 
adevărată ortodoxă, infiltrând în sufletele lor senti
mente mojsle, cari să nu fie lipsite de fapte vrednice 
de laudă şl răsplata jadeeăţn de pe urmă. 

învăţătorul trebue sâ ajute preotul în străduinţele 
iui; prin cor bisericesc, societăţi culturale şi de bine
facere, prin cari putem unifica sufletele ţăranilor m ŞT! , 
aprinzâudu-le sentimente de iubire şi dragoste faţa 
unul de altul. Cu astfel de turmă împăcată, păstorii ei 
pot trece cu ea 1* f.-.pte, ce vor atrage atenţia ră
tăciţilor, cari se vor reint arce şi ei. Iar preotul şi 
învăţătorul şi-au câ-*t'g-»t simpatia satului, care sim
patie are un rol covârşitor îa munca lor apostolească. 

Iubirea este o furţă. Est* poruncită de Dumnezeu. 
„Să iubeşti pe vecinul tău ca însuţi pe 
tine" (Matei 19 l 9 ) 

Iubirea este şi împlinirea leg Rom. 13.8 - 1 0 Gal. 
5 14 Când preotul şi învăţătorul aceluUş sat au ajuns 
să însuşească în sufletele credincioşilor, iub rea de-
aproap lui şi cea fdţă de Dumnezeu, care este mai 
presus de toate, atunci ei au prins în mâni frânele şi 
destinele ce le sunt încredinţate. 



Făuritorii de suflete româneşti nu trebue să se 
arunce în politica de partid: ei îşi au rolul lor b n e 
definit în politica naţională, sunt chemaţi să facă ade
vărată politică românească. Departe să lase interesele 
lor personale şi să-şi pună faptele în favorul scumpei 
noastre patrii. Toate să fie spre lauda şi mărirea lui 
Dumnezeu: numai prin Hristos putem ajunge la bi
ruinţă. 

„Rămâmţi întru Mine şi eu întru voi 
Precum viaţa nu poate să aducă roadă 
din sine singură de nu va rămâne îa 
bucium, aşa nici voi de "nu veţi ră
mâne întru Mine", astfel ne grăeşte 
Sf. Evangh. 

Datorie avem să lucrăm sistematic în mijlocul 
poporului nostru. Să fim exemplu înaintea poporalul 
nostru, exemple vii să punem înaintea iui: să fim 
buni, blânzi, morali, viaţa ce Dumnezeu ne-o dă s'o 
petrecem în sfinţenie, nuoiai astfel vom putea să a-
jungem la ţel. 

Dacă înaintaşii noştrii au fost la datorie, cu atât 
mai mult noi cei de astăzi suntem datori să stăm la 
culmea chemării noastre. Să ridicăm Biserica şi Şcoala 
prin muncă rodnică, să facem din ele adevărate focare 
de cultură şi lumină, de unde suflete însătoşate să se 
împărtăşească. 

Prima cerinţă de consolie 
Cere a patriei unire, 
In Inimă şi simţire. 

(Pop Romul). 
Să trezim conştiinţa morală a poporului nostru; 

lumină caldă să dăm sufletelor, pentru a putea îm
brăţişa religia vie, către care noi trebue să tindem, 
spre binele nostru şi fericirea neamaiui. 

Gornistul 
din Vânători (Vădaş) 

Din propaganda sectarilor. 
„Ca ciupercile după ploaie se nasc sectele reli

gioase în timpul nostru". Este afirmaţia lor proprie, 
convingându-se şi aceşti rătăciţi, cari voiesc să încerce 
marea cu degetul, despre realitatea adevărului unic, 
descoperit de Mântuitorul Cri st os şi predat biserici; 
sale spre propovăduire. Dar cum interesul material 
planează peste toate acţiunile cosmopolite ale sectarilor 
e puţin natural îo chestiune, privind se înţelege lu
crările prin prisma unut „Keiemen* sau „Ştatmaier", 
ori alţi. Chestiunea se amplifică însă, îmbrăcând haina 
doliului, am putea zice naţional, când statul nostru 
cunoscând ignoranţa populaţiei dela sate, a cărui ex
plicaţie o putem găsi în arhivele diferitelor judeţe, 
unde se mai păstrează ca amintiri diferitele legi de 
stârpire a tot ce-i românesc, dă libertate deplină aces
tor comercianţi omorâtori de suflete. Ne-am întrebat 

şi ne întrebăm şi acum, profită Statul nostru din „mi
siunile" în ungureşte ale fratelui adventist de ziua 
şaptea Keiemen". Şi nu esíe singur acest om, care în 
limba ungurească, în plină libertate predică între po
porul român dela sate, spre binele nostru. Şi toate 
aceste în al 11-lea an dela făurirea României-Mari. 
— Niciodată 1 Cu frunţile ridicate afirmăm aceasta, c i 
spre încuiba-ea în sufletul simplu al ţăranului, a tutu
ror ideilor „revizioniste", cari în mod unic se nasc 
în „dieta" dela Budapesta cea nedreptăţită de trata
tele încheiate pe urma răsboiului mondial. Nu mi-1 
scopul în articolul de faţă să vorbesc despre perico
lul recunoscut al sectelor. Doresc însă să expun mij
loacele de cari se folosesc ei, întru răspândirea micro
bului desigrerării sufletului ortodox român, care accen
tuez, de pe urma acestor două forţe, a putut închega 
cu îndurarea lui Dumnezeu şi destoinicia şi curajul 
Regelui Ferdinand, — viu în memorie, — şi a soldaţilor 
săi, statul, — România de astizi. — 

In zilele de 8, 9 şi 10 Noemvrie a. c. secta ad
ventistă de ziua şaptea din corn. Şepreuş, sub mira
jul cuvântului de .conferinţă" şi-a făcut sforţările sale 
diabolice întru răspândirea învăţăturilor lor greşite. 
La acest strigăt nebun de alarmă, au alergat renegaţii 
ortodoxismului dătător de viaţă, din toate părţile,spre 
a se impune populaţiei din Şepreuş, prin mărimea ior 
întru cât nimicnicia lor e dovedită. Şl spre acest scop 
în serile zilelor amintite, au expus populaţiei din Ş e 
preuş mai multa proecţiuni, unele mat schimonosite 
ca altele, exceptând pe acelea unde prezenta întruni
rile lor nocturne, cari din nefericire pentru ei erau 
aproape aceleaşi şi la Cluj ca şi la Diciosâomartio. 
Chipul blând al Mântuitorului, aureolat de nimbul sfin
ţeniei în biserica ortodoxă, era zugrăvit în fotografiile 
adventiste ca un „ce" prozaic, care afară de numele 
impus de misionarul adventist, în faţa publicului nu 
exprimă nimic. Şi toate aceste stări de plâns s'au 
petrecut în ce locaş? In cârciuma lui Mîhai Pârvu 
din loc. Frumos exemplu şi vrednic de urmat tuturor 
sectanţilor. Mai mult ca orice exemplu de faţă ne do
vedeşte în slujba c ¡ i sunt ouse aceste secte. Căci sunt 
convins în momentul de faţă că acest f.-pt nu-1 vor 
putea explica cu cuvinte răstălmăcite din Sfânta Scrip
tură. O mare parte din public, amator de a face vizite 
cârctumarului din loc, crezând că se află sub impre
sia unui birt „nimic transformat" atât la eşire, cât şi 
ia Intrare, doreau niţică pe o „măseaua". Notăm dea-
«emeni faptul, că Intrarea e liberă iar ieşirea pe bani. 
Şi acest fapt ne comentează destul de bine caracte
rul dublu şl interesat al sectanţilor. Şi spre a dovedi 
încă în faţa opiniei publice marea mulţime pe cari nu 
o au în corn. Şepreuş, au aflat de bine să se chîpu-
>ască, toată adunătura, ca şi când toţi ar fi din Ş e 
preuş, spre a fi purtaţi în chipuri peste Ocean şi în 
Indiile Asiei, unde doctrina Mântuitorului se propagi 
prin uitaţi de ei adventişti, spre a urma ca consecinţă 



a acestor premise tristul sfârşit pentru noi. E de pri
sos să vorbim şt să arătăm cuvintele pline de injurie 
la adresa bisericii ort. dominante, precum şi şiretli
curile cu cari umblă. Şl spre a încuaoştinţa opinia pu
blică despre aceste din urmă, citez un amănunt din 
conferinţa în ungureşte a .fratelui Kelemen". Ştiţi voi 
ţărani cine a fost filozoful Schl ler? natural în limba 
păsărească. Cu gura căscată şi cu ochii înmărmuriţi 
stăteau atunci cei cari fuseră interogaţi. E un semn 
de cuminţenie pe partea lor, — care implică în sine, — 
după e', — dorinţa nebună de a îngenunchia popula
ţia din loc la picioarele Iui IIsus cel material propa
gat de ei şi a cărui venire s'a apropiat odată, ce ge
nul uman a descoperit trenul, radio şl nu mai ştiu 
câte amintiseră. — O ! nu, departe să fie de toţi gân
dul acesta. Nu fericirea noastră ne-o doresc aceşti 
misionari ambulanţi, cari poartă cheile raiului, — aşa 
zic ei, — ci cu totul altceva le trebueşte. Un proverb 
românesc zice: „Fereşte-mă Doamne de prieteni, că 
de duşmani mă feresc eu*. Avutul, agoniseala noastră 
a tuturora, le-o trebuieşte lor, spre a-şi umplea gea
mantanele uşoare Ia sosire şi greu ca pământul la pă
răsire, căci Domnul zice să dai zeciuală. Acesta ie e 
gândul şi repet aceasta-i doare pe toţi. — Am raportat 
cele expuse spre & întrena pe ceiaîalţi sectanţi, cari 
apar cum afirmară chiar ei „ca ciupercile după ploaie" 
fi a căror surplusuri sunt epuizate de o parte, iar de 
alta spre a atrage atenţiunea On. autorităţi asupra 
libertăţii atotdepline de cari se bucură aceşti misio
nari ai banului şl cari în ce ne priveşte pe noi 
sunt semnele primordiale capitale ale sdruncinării noa
stre ca stat şi biserică. Cei chemaţi să-şi spună cu
vântul. 

Dimitrie Mişlciu 
înv. Şepreuş Arad 

O isprauă baptista. 
Cu prilejul praznicului Naşterii Domnului din 

anul 1929, un baptist din comuna Lugazău (prot. Siria) 
a săvârşit o ispravă senzaţională. Oamenii cinstit- din 
comună şi jur s'au scandalizat de purtarea baptistului. 

Anume baptistul din chestiune, într'una din zilele 
premergătoare Naşterii Domnului s'a dus în pădurea 
comunei Tauţi, să fure un brad, pentru a servi drept 
pom de crăciun pentru adunarea din Luguzău. Bap
tistul era gata să taie bradul. Deodată însă pădurarul 
îl zăreşte şi baptistul o ia la sănătoasă. Pădurarul îl 
ameninţă cu salve de puşcă, atunci baptistul stă lo
cului. Pădurarul apoi i-a luat săcurea baptistului ghi
nionist şi scandalul se termină la postul de jandarmi 
din Tauţi. 

Frumoasă afacere de Crăciun! Sfinţii din adu
nare, intenţionau să prăznulască naşterea iui Hristos 
în jurul unul pom înstrelnat. Dumnezeu însă, care aude 

şi vede toate, i-a descoperit. Se vede cât de drepţi 
sunt baptiştii! Se vede cam respectă ei porunca VIII 
dumnezeiască, care zice: „Să nu furi !" 

Recomandăm foarte călduros, acest mic scandal 
baptist, d-lor „căprari" şi „berbecari," precum şi pre
dicatorilor, antemergătortlor deia „Farul mântuirii" din 
Bucureşti, spre anchetare. Ar fi cu mult mai rentabilă 
afacerea, decât să se deghizeze în controlorii misio
narilor bisericeşti, de ocazie în mod gratuit. Ar avea 
dumnealor chilipir spre a face apostolat în provincie, 
plătiţi cu diurnă grasă ! 

" In felul acesta credem, că am făcut un miecon-
traserviciu celor din Bucureşti, remarcând acest mic 
scandal baptist, din şaiba scandalurilor ştiute şi neştiute. 

d ^ ^ M. 

Echivalentul 
(încheiere). 

Am stăruit să ni-se abîcrie, mai bine zis să nu 
fim impozitaţi, ni s'a spus că trebue să plătim, până 
va sosi dispoziţia de absoluţie deia miaîsteriu, pare-
mi-se, că data aceasta si-se va aplica după calen
darele greceşti, finanţele trebuind ecuiiibrate. 

Am cerut restituirea sumei achitată în trecut, 
mi s'a răspuns urm; 

«România. Min. Fiuanţ Direcţia Gen. a Contri-
buţiunilor. Serviciul Timbrului. No. 331549. 11 Dec. 
1929". 

Domnule Administrator ! 
Vă trimitem chitanţa şi anexele (erau vr'o 10) 

primite eu raportul Dvs. Nr, 52687 | 929 spre a le 
înainta Preotului Traian Terebenţiu din comuna Ce
tatea, făoându-i cunoscut că impozitul de Echivalent în 

J sumă de Lei 2520 se datorează întrucât cele 2 8 ju-
ghere nu pot fi date in completarea salariului, şi deci 
nu întră în prevederile deciziei Comîsiunei Centrale 
dată în cauză, deci cererea de restituire solicitată 
este inadmisibilă. Director Gen. Indescifrabil. L. S-

Eu n'am accentuat în rugare că sesla ar com
pleta salarul, fără am spus că, formează dotaţiunea 
noastră delà parohie. 

Va plăti şi Severinul cu siguranţă. 
Tr. Terebenţiu. 

pno t Galşa 

Consiliul epaihiei ortodoxe române a Aradului. 

Nr, 355/1930. 

Şcoala de auxiliare sociale. 
— In atenţ ia preoţilor şi Intelectualilor noştri . — 

In localul Asociaţiei „Casa Femeii" din Bucureşti 
(Splaiul Imprimeriei 2 ) se deschid la 15 Ianuarie a. 
c. cursuri de aşa zisele „auxiliare, sociale", cu apro-



barea şi concursul Ministerului Muncii, Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale. 

Scopul acestei instituţiuni este de a pregăti fe
mei pentru rosturile sociale mal nouă, în legătură cu 
reformele sociale nouă, cari se impun vremurilor 
noastre. 

Cursul ce se va ţine spre acest scop, va da cu
noştinţe teoretice şi practice, în timp de trei ani. în
săşi organizaţia „Casa Femeii" dimpreună cu institu
ţia şcolară de sub întrebare, stau sub conducerea atât 
de probată a Doamnei principese Alexandrina Gr. 
Cantacuzlno, care, realizând atâtea lucruri frumoase 
prin „Societatea ortodoxă-naţională a femeilor române", 
înseamnă o garantă mal mult, că noul aşezământ e 
bine resgândit şi pus la cale. 

La şcoala menţionată ar putea foarte bine să se 
înscrie fete şi femei de ale noastre între 18—35 ani, 
cari doresc să şl facă o carieră prea folositoare bine
lui obştesc. 

Doritoarele de a se înscrie trebue să fi făcut 
cursul secundar inferior, sau o şcoală normală, de co
merţ, profeîiona'ă, de menaj, etc. 

-Taxa de înscriere, anual, face 1000 Lei, iar taxa 
lunară de întreţinere e 500 Lei 

înscrierile se fac în fiecare zi, ia Direcţiunea şcoa-
lei -în Bucureşti: Casa Femeii, Splaiul Imprimeriei 2. 

Autoritatea eparhială recomandă călduros această 
instituţie în atenţia obştească a eparhioplor şi mai ales 
în atenţia femeilor noastre, cari s'ar putea dedica ace
stei frumoase chemări în slujba înjghiebării unui ser
viciu social-românesc, orgat-îzatpe bază ştiinţifică nouă. 

Filiala Arad a Societăţii ortodoxe-naţîonale a fe
meilor române, care, se interesează de aproape de 
această chestiune, va d8, prin mijlocirea D-nel prezi-
dente Liiy Crişan din Arad, toate informaţiile ce s'ar 
cere din partea celor ce s'ar interesa şi va interveni 
pe mal departe, pentru ct le necesare la „Casa Femeii" 
din Bucureşti, 

Consiliul eparhial Arad. 

Biblioteca Preotului Ortodox, 
Preoţimea noastră ortodoxă are prilejul să-şi 

îmbogăţească cunoştinţele prin broşurile cari apar în 
Biblioteca Preotului ortodox de sub directa conducere 
a Prea Sfinţitului Episcop Gr'gorie. In scurtă vreme 
dela apariţia ei, această bibliotecă are deja sub tipar 
patru broşuri, tratând cele mai actuale probleme din 
domeniul pastoraţiei, catechizaţiei şi misionarismului. 
Broşurile sunt următoarele: 

1. Pastoraţia Individuală şl Colectivă. 
9 
" 9 » » » 
3. Misiunile religioase pentru popor. 

4. Manual de Catehizaţîe. 
Se Impune o cât mai intenzivă propagandă ca 

nici un preot să nu rămână fără aceste broşuri, cari 
se tipăresc în număr redus de exemplare şl dintre cari 
unele sunt aproape epuizate. 2—7 

U N C O N C U R S i 
Publicăm concurs pentru cel mai bun epistolar 

poporal. Lucrarea acceptată se va onora cu 5.000 
(cincimii) Lei. Informaţiuni şi planul lucrării să se 
ceară cel mai târziu până la 15 Februarie 1930 dela: 
Biblioteca Poporală „Cartea noastră" Sibiu str. Avram 
lancu 10. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Unirea principatelor române. Vineri în 24 Ianua

rie a, c. s'a sărbătorit în oraşul nostru unirea princi
patelor Muntenia cu Moldova. 

Biserica catedrală a fost plină de public. A pon
tificat Te-Deumul i. P. C. Sa Arhim. Dr. I. Suclu se
condat de consilierii eparhiali şi preoţimea parohială. 

Predica despre însemnătatea zilei a rostit-o păr. 
Turle. 

După Te-Deum s'a trecut în revistă trupa cu 
drapelul şi muzica, care staţionase în faţa catedralei. 

Insep să sboare şi casele. Asta vreau să dove
dească învăţaţii cari se ocupă cu maşinăriile (adecă 
învăţaţii tehnicieni). Un inginer american Richard Fuller 
din Chicago, a născocit treaba aceasta bună. De-ocam-
dată a plănuit-o numai. După planurile lui, casele aces
te zburătoare vor fi făcute din material uşor, vor avea 
un etaj sau mai multe. Vor fi mobilate gospodăreşte. 
Păreţii vor fi făcuţi aşa fel ca să mu răsbească în 
casă nici frigul nici căldură prea mare. O astfel de 
casă zburătoare va costa cam zece mii mărci aur (cam 
patru sute mii lei). Ea va zbura acolo unde vrei, cu 
ajutorul zepelinurilor ori a altor maşini de zburat. 

Q servitoare moşteneşte 2 6 milioane dolari. Ser
vitoarea Ana Schleîf, de origină cehă, este moşteni
toarea unei ayeri de 26 milioane dolari, care i-a fost 
lăsată de Frank Savin, la care Ana Schlelf servise, 
pentru prima dată. Frank Savin divorţase de trei soţii 
şl la urmă s'a căsătorit cu servitoarea. Rudele apro
piate ale lui Savin, între cari 2 copii ai săi şi cele 
3 foste soţii s'au asociat pentru anularea testamentului. 

0 straşnică întrecere (concurs) a avut loc la Chi
cago (America de Nord) între 839 femei. Era vorba 
de o întrecere în muţenie. Se ştie că femeile trăncă
nesc mult. La acest concurs femeile nu trebuiau să 
scoată nici o vorbuliţă vreme de mai multe zile. F e -
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meile trebuiau să locuiască împreună, să se ducă — 
oriunde s'ar duce — tot împreună. In prima zi 246 
femei nu s'au putut opri să nu vorbească- A doua zi 
alte 436 au fost scoase dela întrecerea asta. A treia 
zi au rămas numai şase femei, iar a opta zi a rămas 
numai una singură, care tot timpul n'a scos o vorbă, 
învingătoarei în muţenie a fost cerută în căsătorie de 
o mulţime de bărbaţi. 

Câţi români trăesc pe pământ: In toată Româna 
întregită trăesc 13 milioane români (din 17 milioane 
locuitori.) 

In afară de hotare trăesc resfiraţi 130.000 în Bă 
natul sârbesc, 300.000 în vechea Serbie, pe valea T l -
mocuîui, 500.000 (unii spun că aproape un milion) în 
Ucraina, Siberia şi alte părţi din Rusia, 50.000 în Un
garia, 30.000 în Cehoslovacia, 200.000 îa Bulgaria, 
500.000 în Macedonia veche, (împărţită după război 
îatre Grecia, Bulgaria, Serbia şi Albania) 

Ar mal fi câteva sute saa mii sub stăpânirea 
italiei. Aşa că tot neamul românesc de pe pământ cu
prinde vre-o douăzeci milioane de suflete. 

Convocare. 
Primind delegaţie din partea Congresului 

Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna", ţinut în 
toamnă la Alba-Iulia, şi având binecuvântarea 
P. Sfinţitului nostru Episcop Grigorie, convoc 

Adunarea Secţiei flrad a Asociaţiei 

la Arad, pe ziua de 18 Februarie 1930. 
ORDINEA D E ZI: 

1. Te-Deum, în biserica catedrală, la ora 
9 a. m. 

2. Deschiderea şedinţei în sala mare a 
Academiei Teologice. 

3. Alegerea preşedintelui şi a celorlalţi 
membrii în comitetul secţiei. 

4. Coordonarea activităţii despăfţămintelor 
Secţiei cu a „Conferinţelor preoţeşti" (art. 81 
Leg. de org. bis.), pe întreaga eparhie. 

5. Stabilirea programului cercurilor reli
gioase. 

6. Intensificarea misiunilor religioase pen
tru popor. 

7. Eventuale. 
8. Închiderea adunării. 

Fraţii preoţi sunt rugaţi să participe în 
număr cât mai mare. In deosebi sunt poîtţi 
P. C. Părinţi protopopi, misionarii şi duhov
nici! protopopeşti şi preşedinţii cenurijor re
ligioase. Arhim P. Moruşca, 

B I B L I O G R A F I E . 

„A apărut şi se recomandă lucrarea „Mic Dic
ţionar* de Dl. profesor îa r. E. Hodoş, — o lucrare 
de mare folos pentru scoale şi particulari. Cuprinde 
şi explică peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, 
proviaciaiisme, arhaisme, Se poate prccurajdela autor, 
în Sibiu (str. G. Lazar 11) cu Lei 120". 

„A apărut şi se recomandă lucrarea „Mic Dic 
ţionar al Noului Testament" de P. C. Sa Părintele 
Constantin Dincescu din Bucureşti. 

Preţul se va comunica mai târziu. 
Ţinem să atragem atenţia obştească: preoţi, in

telectuali şi alţi creştini cu interes asupra acestei lu
crări după cum urmează: 

Acest dicţionar explică în 96 pagini, după is -
voare apusene, 70 nume de persoane şi numiri de 
instituţiuni religioase, politice, sociale şl de localităţi 
din timpul Mântuitorului. Explicările bine întemeiate 
şi desvoltate arheologice, isagogice şl exegetice, scrise 
într'o românească impecabilă şi într'un limbaj potrivit, 
sunt de mare interes. Unele dintre ele ca cina de peşte, 
demoniacul, fraţii" lui Iisus, Măria Magdalena, au şi 
farmecul noutăţii. 

Lucrarea cinsteşte pe autor şi înavuţeşte litera
tura noastră teologică cu o lucrare valoroasă, mai 
ales, că ţine seama şi de părerile cercetătorilor mai 
noul şi nu evită să fixeze şi punctul de vedere al 
ortodoxiei. E de dorit ca să fie îmbrăţişată de pu
blicul nostru, ca ajungând ediţii noui să poată fi 
augmentată şi complectată. 

împlinind lucrarea de faţă cu adevărat e lipsa 
simţită în literatura noastră teologică, se poate reco
manda cu căldură drept călăuză creştinilor noştri in
telectuali şi îndeosebi preoţime! şi tiuerimei noastre 
teologice". 

P a r o h i i v a c a n t e * 

Pentru îndeplinirea parohiei din Lipova, proto
popiatul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea paro
hului Ioan Cimponeriu, în conformitate cu rezoluţiunea 
Veneratului Consiliu Eparhial Nr. 211 | 1930, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile computat dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 



1. Locuinţă liberă în casa parohială, conform 
ordinului Ven. Cons. Eparhial Nr. 5099 | 1929, 

2. Una sesiune paroh, constatatoare din 32 jug. cad. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire deia Stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Din venitul parohial jumătate, — cu escepţîunea 

locuinţei, — până la 8 Iulie 1930 compete Văd. Preo
teasa Ecateriaa Cimponeriu cu obl'gameniul de a su
porta impozitele după acest beneficiu. 

Parohia este de clasa I. (primă), deci reflectanţii 
vor dovedi cvalificaţiunea prevăzută în concluzul Nr. 
84 | 1910, punct 1. al Veneratei Adunări Eparhiale. 

Alesul este obligat a snporta toate impozitele 
după beneficiul parohial, de care se împărtăşeşte; a 
catehiza la şcoalele primare din loc, cari i-se vor de
signa şi a predica la rândul săptămftnei sale. 

Reflectanţii au să-şi înainteze cererile de recurs 
adresate Consiliului parohial din Lipova şi inst uite 
cu documentele recerute privitoare la cvalîficaţiune şl 
despre eventualul serviciu preoţesc prestat, oficiului 
protopopesc din Lipova în termenul concursual, având 
sub durata acestuia a se prezenta pe lângă stricta 
observare a dispozlţiunllor §-iui 33 din Regulamentul 
pentru parohii în Sf. biserică din Lipova în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cântare, tipic şl oratoria bisericească. 

Reflectanţii cad vor dovedi pregătire de-a instrui 
şi conduce cor, vor fi preferiţi având obligamentul de 
a instrui şi conduce corul bisericesc în fiinţă. 

Recurenţii din alte Eparhii vor produce învoirea 
Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop - diecezan, de a 
putea recurge la aceasta parohie. 

In înţelegere cu: Consiliul parohial. 
Fdbriciu Manuilă 

protopresbiter. 
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Institutul Biblic al Bisericii ortodoxe române do
rind a tipări în biblioteca sa o serie de broşuri pen
tru prevenirea şi combaterea propagandei sectante, 
publică pentru aceasta concurs, pe termen de trei luni, 
adecă până la 1 Aprilie 1930, pentru alcătuirea urmă
toarelor broşuri: 

1. Sectele religioase. Istoricul apariţiei lor. Sta
rea lor astăzi externă şi internă. (In această broşură 
se va arăta pe larg biografiile întemeetorilor acestor 
secte, cari au fost adesea ori oameni de rea credinţă 
înşelători e t ; . ) . 

2. Problema mântuirii, după concepţia ortodoxă 
catolică, protestantă şi sectantă. 

3. Sfânta Scriptură şi Sf. Tradiţiune. 
4. Biserica. 
5. Tainele B sericii. 
6. Cultul Sfinţilor. 
7. Tâlcuirea Sf. Scripturi. 
8. Cinstirea Sfintelor Icoane. 
9. Cinstirea Sf. Cruci. 
10. Rolul misionarului ortodox. 
11. Metoda prevenirii şi combaterii sectelor. 

Tratarea acestor chestiuni se va face într'o expu
nere clară, cu termeni înţeleşi de toată lumea şi cu 
argumentaţie biblică suficientă pentru luminarea de
săvârşită a chestiune!. 

In ceea ce priveşte stilul, acesta nu va fi nici 
popular, nici ştiinţific, ci pe cât posibil va trebui să 
îndeplinească ambele aceste calităţi. 

Şi fiindcă broşurile se vor tipări cu două feluri 
de literă şi anume, cu literă mai mare argumentaţia 
strict necesară şi compatibilă cu o descriere pe în
ţelesul tuturor, îar cu literă mai mică textele biblice 
în întregime, pentru aceasta alcătuitorii vor ţine seama 
în tratarea subiectelor de lucrul acesta. 

Formatul broşurilor va fi acela al broşurilor t i
părite în biblioteca Institutului biblic, şi fiecare bro
şură va putea avea deia 5—7 coaie de tipar adică 
80—120 de pagini. 

Institutul biblic plăteşte ca drept de autor o-
dată pentru totdeauna, pentru broşurile alese, lei 
4 0 3 0 coaie de tipar. 

Alegerea broşurilor se va face de către comite
tul de editură al Institutului, la care va lua parte şi 
comitetul administrativ sau un delegat al său. 

Cei care doresc a cunoaşte mai amănunţit felul 
în care Institutul doreşte să fie tratate aceste chesti
uni, sunt rugaţi să citească referatul prezentat comite
tului administrativ în această privinţă, de către dl. Th. 
Păcescu, preşedintele comitetului şi publicat în revista 
«Biserica ortodoxă* de pe numărul pe luna Decem
brie. 3—3 

Conform rezolnţiunii Veneratului Consiliu Epar
hial ort. român din Arad nr. 6952/1929, pentru Înde
plinirea parohiei Satchinez, protopopiatul Vinga, de
venită vacantă în urma morţii preotului Vichentie Radu, 
se publică concurs cu termen de 30* zile, socotite 
deia prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială. 
2. Casa parohială. 
3. Stolele legale. 
4. Birul parohial, conform decîziunei Prea Ve

neratului Consiliu Mitropolitan din Sibiu nr, 200/1929. 
M„ luat în concurs din oficiu, 

5. Întregirea dotaţiei preoţeşti deia Stat, pentru 
care parohia nu garantează. 

Alesul va predica în fiecare Duminecă şi săr
bătoare şi va catechiza la toate şcolile primare din 
parohie, fără nici o remuneraţie din partea comunei 
bisericeşti. 

Impozitele după venitele parohiale cad în sar
cina celui ales. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Reflectanţii din alte dieceze numai cu învoirea 

Prea Sf. Sale Părintelui Episcop pot concura. 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate Consiliului parohial din Sat-chinez, se vor 
înainta în terminul concursului Oficiului protopopesc 
ort. român din Vinga, iar reflectanţii se vor prezenta, 
— observând dispoziţiile §-lul 33. din Regulamentul 
pentru parohii — în sf. biserică din Sat-chlnez, pentru 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Sat-chinez, din şedinţa deia 21 . Februarie 1929. 
Consiliul Parohial. 

In înţelegere cu: Sava 7 . Seculin protopop. 
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